

港鐵八宗延誤罰款1450萬

撥入回程九折優惠 擴測試信號系統範圍



▲港鐵車務總監劉天成（右）表示，去年行走列車及載客人次俱創新高。左為李聖基

大公報記者陳卓康攝



▲工聯會議員郭偉強（右）促請政府盡快興建南港島線西段
郭偉強FACEBOOK

▲港鐵新通車的觀塘延線及南港島線，乘客量遜預期



港鐵公司總結去年行車表現，年內發生八宗延誤超過31分鐘的事故，按機制罰款約1450萬元，作為今年即日回程九折優惠，而東鐵線及荃灣線今年將陸續擴大更換信號系統的測試範圍。新通車的觀塘延線及南港島線，錄得日均乘客量，均比預期少三至四成，港鐵認為乘客需時熟習，需繼續觀察。同日工聯會亦公布調查，逾兩成南區居民覺得南港島線票價貴。

大公報記者 陳卓康

2016年內，港鐵重型鐵路系統發生六次延誤超過31分鐘事故，合共延誤488分鐘，罰款1250萬元，連同輕鐵有兩宗事故，今年撥入即日回程九折優惠的初步估計為1450萬元，確實數字待全年業績會上公布。

兩新線客量遜預期

港鐵車務總監劉天成昨日表示，2016年全年行走192萬班列車，載客超過17億人次，兩數字俱創新高，全年增加超過7000班車，其中於九月的準時度首次達99.99%「世界級」水平，表現是自兩鐵合併以來最佳。他形容，假設乘客每日坐兩程港鐵，99.99%準時即兩年才遇到一次五分鐘以上的延誤，以里數計，要來回屯門及將軍澳40000次，才有遇到一次八分鐘以上的延誤。

觀塘延線通車近三個月，南港島線通車近三星期，港鐵車務營運總管李聖基稱，兩線通車至今運作大致暢順，市民反應良好，就南港島線通車翌日的大停電事故，工程人員已檢查所有電力遙控器，確認無礙，稍後會向政府提交報告。

對於觀塘延線及南港島線乘客量每日平均分別為10萬及11萬，比港鐵原先估計的18萬及17萬，少了近30%

至40%，劉天成認為，市民乘車習慣變化需時觀察，估計之後會慢慢上升。

李聖基預計，下午繁忙時間金鐘站荃灣方向繼續擠迫，現時平日傍晚六時，安排從中環站開出一班不載客列車，專門到金鐘站載客，港鐵將視乎情況考慮是否需要加開班次。

23%南區居民嫌貴

港鐵去年於荃灣線及東鐵線開展更換信號系統工程，於夜間收車後進行動態測試，今年將陸續擴大測試範圍，東鐵線首季由火炭站擴展至馬場站及大學站，預計今年底擴展至全線，荃灣線會由美孚站開始逐一擴展至荔枝角站、長沙灣站等，之後到荃灣站。劉天成預告，測試涉及轉換新舊信號系統，早上列車服務受阻風險會增加，會盡全力將風險減到最低。

工聯會立法會議員郭偉強稱，於南港島線通車後進行居民問卷調查發現，471名受訪者中，23%人不滿票價太貴，他建議港鐵增加接駁香港仔、田灣、石排灣、薄扶林、華富等地的轉乘優惠及兩元拍卡機，又促請政府盡快興建南港島線西段。

迷你倉商會反對「密封式方案」

【大公報訊】記者湯凌琰報道：就迷你倉四級大火後，政府各部門巡查全港迷你倉並提出多項技術要求，亞洲迷你倉商會重申，迷你倉內維持「區間距離2.4米」是難以實現。就商會引述處方指，有業界人士提出的「密封式設計方案」可行，商會認為不可取，並已聘請消防工程師，尋找替代方案，下月提交消防處考慮。

亞洲迷你倉商會執行董事Luigi La Tona昨日表示，去年12月向消防處提交「

整改計劃書」，建議保留迷你倉現有窗戶，且儲物格距天花板高度在0.5米至1米，並認為消防處提出的「區間距離2.4米」不合理，但該計劃書已被消防處否決。商會上周五向屋宇署展示六種迷你倉可更換的倉門，但屋宇署正在商議，現時未有結果。

Luigi La Tona稱，商會早前與消防處面會時，處方表示有業界人士提出將迷你倉改為密封式設計，以保證30分鐘之內阻延火勢蔓延，但商會認為該方案存在光線

微弱、無法通風等問題，顧客也不願意在完全密封的環境下儲物。Luigi La Tona指，現時有近50間迷你倉倒閉或即將倒閉，商會已聘請消防工程師，積極尋找可替代方案，希望下月向消防處遞交最新計劃。

消防處稱，一直與迷你倉業界保持溝通，重申營運者的商業考慮不應凌駕公眾安全，營運者須盡快糾正安全隱患，保障租戶、員工及其他大廈使用者的安全。

中五生排通宵買海園\$40門票



▲海洋公園由昨日起一連12日推出特惠40元門票

【大公報訊】記者謝進亨報道：海洋公園為慶祝開業40周年，昨日起一連12日推出港人專享特惠40元門票，昨晨八時開售，現場已有逾800人排隊。排頭位的中五學生伍同學稱，前晚11時已到場通宵輪候，打算購買兩張門票與女朋友一起入場遊玩。

海洋公園營運總監吳守堅表示，排隊人士秩序良好，園方已加派人手，並提早一小時，在早上九時開放山下景區，供遊人遊玩。海洋公園發言人稱，雖然昨日並非假期，但是日限定的40元優惠門票差不多售罄。

「四電一腦」環保徵費今秋推行

銷售商負責免費回收

為協助消費者識別受管制電器，法例規定供應商和分銷商要為已徵費的電器貼上具防偽特徵的標籤，而銷售商會提供「一件新對一件舊」服務，免費安排移走舊電器，再交予持牌回收商。

對於電器商會否把徵費轉嫁消費者，吳文傑承認，外國實行類似法例時，亦會出現費用轉嫁消費者的情況，法例不會硬性規定需由銷售商或供應商承擔費用，所以由消費者承擔費用並不出奇，但強調徵費水平透明。

每件由15元至165元

立法會去年通過廢電器電子產品生產者責任計劃相關法例，環保署將於下周一（23日）向立法會匯報計劃最新進展。環保署副署長吳文傑透露，署方現正擬定包括《受管制電器規例》等相關附屬條例，預料將於今年第二季前提交立法會審議，並在第三季起分期推行法定除舊服務及收取徵費機制。

當局建議，受管制電器的供應商需繳交循環再造徵費（詳見配表），徵費水平由電腦、打印機和掃描器每件收費15元，至電視機和雪櫃每件收費165元。

環保署助理署長黎耀基指，香港每年產生約七萬噸廢電器電子產品，徵費涵蓋電器種類佔廢電器電子產品總生產量約85%，而政府斥資約5.5億元在屯門環保園興建的回收設施，料今年中投入運作，每年可回收約三萬公噸受管制電器及電子產品，加上其他回收商，相信可滿足新例。

環團綠惜地球總幹事劉社鋒認為，廢電器生產者責任計劃順利推行有助減少環境污染，並減輕堆填區壓力，但市民沒有經濟誘因參與舊電器回收，政府必須加強宣傳教育，並連同回收業界做好回收配套安排。

政府計劃今年第三季起，分階段落實廢電器電子產品生產者責任制，涵蓋電視機、洗衣機等產品

受管制廢電器徵費建議

電器	徵費建議（每件）
電視機、電冰箱	165元
洗衣機、空調機	125元
顯示器	45元
電腦、列印機、掃描器	15元

資料來源：環境保護署



▲中國人壽保險集團公司董事長楊明生（中）到訪香港大公文匯傳媒集團，受到集團董事長姜在忠（左四）、副董事長李大宏（左二）等熱情接待

大公報記者林少權攝

中國人壽董事長一行訪大公文匯集團

【大公報訊】記者文軒報道：中國人壽保險集團公司董事長楊明生等一行六人，昨日到訪香港大公文匯傳媒集團，受到集團董事長姜在忠、副董事長李大宏等熱情接待。

楊明生對《大公報》、《文匯報》發展歷程頗感興趣，形容這次參觀如同「上了生動的一課。」雙方希望進一步加強合作。

陪同楊明生到訪的還有中國人壽保險集團公司副總裁劉慧敏、首席投資官王軍輝、海外公司總裁劉安林、董事長秘書張瑞、海外公司辦公室總經理陳曉飛。本集團董事姜亞兵和集團辦主任韓紀文等參加會見。

病人左眼留塑膠

【大公報訊】記者謝進亨報道：衛生署昨日公布三宗由養和及明德私家醫院呈報的醫療風險警示事件。事件涉及手術後有工具或其他物料遺留在病人體內。其中，養和醫院去年二月為病者進行眼部手術時，左眼被遺留兩毫米長的塑膠，但院方未有按指引作出通報，事隔近九個月後，署方例行巡查時才揭發事件，並向養和醫院發出勸喻信。

自願醫保非放棄「高風險池」

【大公報訊】立法會衛生事務委員會昨日討論自願醫保計劃。多名議員關心，政府抽起高風險池、必定承保和保單自由行三項，自願醫保對市民是否還有吸引力。食物及衛生局局長高永文表示，現時推

養和未主動通報

養和醫院去年2月1日，為一名左眼患白內障的69歲男病人進行眼部手術，翌日院方發現病人左眼球內有兩毫米長的塑膠，同日安排手術除去。另外，同院於去年8月20日為一名69歲女病人，進行電子電腦掃描，並於兩日後發現，檢查後遺留陰道的棉條，並將之清除。養和醫院未主動呈報上述兩宗事故，直至去年11月8日，衛生署到養和醫院例行巡查時揭發。

的士業免費培訓招生力軍

政府正研究推出專營權模式運作的優質的士試驗計劃，的士業界連番出招自我增值。香港的士業議會昨日宣布，下月推出兩個分別針對有意入行人士及在職司機的培訓。議會主席熊永達稱，的士司機短缺日益嚴重，司機平均年齡超過60歲，議會希望透過先導課程，吸引持有「雪藏牌」及新牌人士入行，增加的士行業「生力軍」。